

法治进行时

北京市文化市场综合执法总队加强执法监管力度——

拓展“守护戎装”的网络维度

■本报记者 邹琪 董晓晗 通讯员 于刚建

“我们将继续加大信息审核和排查力度，完善信息发布审核规范，清理违规可疑账号，切实担起维护军队军人形象的社会责任。”9月上旬，北京市文化市场综合执法总队依法依规严肃查处了一起有辱军人形象的网络涉军案件。

此前，北京市文化市场综合执法总队定期对网络传播内容进行主动巡查时发现，某公司网站前期发布的数张图片，将影视剧人物形象等娱乐元素，融合到军人军装照部位位置。“这种恶搞行为存在过度娱乐、丑化军人形象等问题。”总队立即展开进一步摸底排查，确定图片是由某公司网站一个注册账号发布。

他们第一时间责令该网站下架有关内容，对涉事账号进行封禁处理，要求其加强内容审核把关，维护涉军网络环境。随后，总队以传播含有《网络出版服务管理规定》所述禁止内容的网络出版物为由，对这家公司作出行政处罚。该公司接受处罚，并诚恳表态，今后将严格审核内容、细化审核流程，坚决抵制诋毁侮辱军队军人的言行在网络上传播。

“革命年代，人民军队抛洒热血、奋勇战斗；和平年代，军人保家卫国、默默奉献，军人理应赢得全社会的尊崇。”总队领导介绍，随着网络飞速发展，“零时差”传递信息成为常态，网络信息鱼龙混杂、“唯流量论”等使网络生态治理面临较大挑战。有些网络平台过分追求点击率，只为“博眼球”“引流量”，导致网络上抹黑军人形象、侵害军人名誉荣誉的事件发生，造成恶劣社会影响。

“我们要强化国防意识，加强统



谢岩绘

筹协调，尽好应尽职责。”总队领导表示，作为维护首都文化市场政治安全、意识形态安全和文化安全的尖兵，近年来，他们不断强化政治思维与法治思维有机统一的执法理念，依据《英雄烈士保护法》《军人地位和权益保障法》和文化市场综合执法相关法律法规精神，重点打击网络涉军违法犯罪活动，为捍卫军人名誉荣誉挺身而出。

二

这几年，总队深入调研走访军队机关部门以及地方网络文化企业，严格线上线下执法，从严从速查处了一批涉军违法违规案件，实现了较好的政治效果、社会效果、法律效果。

去年9月，在一次专项行动中，执法人员通过主动巡查发现，某手机应用市场存在一款通过制造噱头

吸引网友下载的漫画平台APP。该平台提供的大量漫画资源中，包含了部分刻意抹黑军队、损害军人形象的内容。经查，该平台以个人名义上传至手机应用市场，其经营信息不详，并设置身份识别障碍，以逃避监管审查。

深入调查时，执法人员发现，该平台还暗藏网页版通道。通过分析印证，他们锁定此平台经营单位为某科技有限公司。该公司仅有一人从业，以“家庭作坊式”的经营模式，通过转载漫画获取收益。

为迅速消除隐患，总队执法人员快速出击、从严查办，并依法给予行政处罚。

“如今，网络文化产品不断推陈出新，其市场体量庞大，但因审核不严、利益至上等原因，导致部分带有抹黑诋毁军队及军人形象的内容流入市场传播。”办案人员沈开宇说，他们要强化执法队伍“敏感、预判、决断”的基本功，全面认识和把握各

类复杂矛盾问题，从形形色色披着合法外衣的文化产品中，敏锐识别损害军队军人形象的问题，为更好捍卫英烈形象、维护军人合法权益作出应有贡献。

三

近年来，总队积极把握网络传播发展动态，推动关口前移。他们组织开展网络直播和网络视频审核人员业务培训，完善网络平台“审核工作指引”，帮助企业提高同损害军队军人形象等网络违法行为作斗争的能力，进一步强化平台内容审核主体责任。

长期工作实践中，他们多措并举，探索建立了“网络平台—执法总队”信息互通共享工作机制，及时掌握网络平台自审发现的具有突出危害性、代表性的违法样本，并进行综合研判，有针对性采取行动。

“当前，人民军队担负的练兵备战任务更加艰巨，我们要充分发挥监管作用，维护好军队军人形象，提高军人荣誉感，使军人得到全社会尊崇，让官兵全身心投入强军事业。”总队领导表示，他们将持续开展网络文化、视听和出版领域专项执法行动，铲除影响军队形象的糟粕。

总队还充分利用军地共建交流机会，积极搭建军队单位同网络文化企业沟通的桥梁，鼓励企业创新、发展宣传军队人正面形象的网络文化资源，在网络文化空间中积极营造崇军、拥军、爱军的浓厚氛围。

今年以来，军地有关部门联手开展“守护戎装”行动。总队积极投身行动，深入排查违规穿着军服及其仿制品进行网络直播和拍摄微视频等问题，监督网络视听节目内容，规范演职人员穿着，有力捍卫军人荣誉、维护军队形象。

协力营造爱军崇军的网络环境

■张权 谭涵文

更加纷繁复杂，个别别有用心的人利用网络开放性、互动性强的特点，或为“博眼球”“吸流量”，或为赚取不正当利益，发布丑化人民子弟兵形象的图片影像，散布有损军人名誉荣誉的言论信息，损害了军队军人的形象，甚至引发严重不良社会影响。

网络不是法外之地。营造清朗网络环境，维护军队军人形象，形成尊崇军人浓厚氛围，是全社会的共同责任。军地各级要坚决与网络不良行为作斗争，让军人名誉荣誉受到法律保护，让军人得到全社会的尊崇。

筑牢思想防线。人民军队人民爱，人民军队爱人民。必须在全社会加大宣传教育力度，通过优化资源、加强引领，形成尊法守法良好氛围，提升

公民国防意识和法治意识，让对军队军人的尊崇根植于心。每个公民都要自觉遵守法律法规，依法上网，不发布和传播违反国家法律、影响军队军人形象的内容信息。发现网上有此类不良行为时，要防止被不法分子诱导，被不良风气侵蚀，更要时刻保持警惕，敢于批驳斗争，共同营造健康向上的网络环境。

坚持依法治理。网络是自由之网，也是法治之网。新修订的《国防法》明确，军人应当受到全社会的尊崇，《军人地位和权益保障法》也明确了军人的荣誉和名誉受法律保护。净化网络生态环境，抵制涉军不良信息，军地各职能部门要坚持全方位监测管控，及时发现、依法处置，该亮剑时果

断亮剑，运用法律武器维护军人形象，让不法分子无处遁形。

加强军地协作。让尊崇军人在全社会蔚然成风，离不开军地各级的有力引领。维护网络空间良好秩序是全社会的责任，互联网的运行与监管在地方，各网络媒体和平台要树立正确的价值导向，强化责任担当，加强审核把关，尽早尽快处置错误行为和隐患。军地相关部门要加强协作，加大巡查力度，积极探索有效防范和遏制网络不良信息的新路子。可以通过建立及时通报、联防联控等长效机制，更有力排查封堵有害信息传播，更有力打击违法违规行为，确保网络空间正气充盈，在全社会营造尊崇军人、热爱国防的良好风尚。

一线探访

“现场解答通俗易懂，政策解读详尽完整，这场‘及时雨’，让我对未来充满信心。”金秋时节，即将退役的某部驾驶员小李认真学习拥军政策宣传展板上的内容，对离开军营后的工作生活有了更加清晰的规划。

不久前，南部战区军事法院、广东省司法厅、广东省退役军人事务厅、广州军事法院等部门展开深入调研，了解退役士兵需求，联合为即将退役士兵开展专场法律服务和拥军政策宣传活动。通过安排一堂专题法治教育课、开展一次退役安置政策和涉法问题现场咨询、组织一次趣味普法活动、发放一批拥军优待政策手册，把一份份贴心的法治服务“大礼包”及时送到即将退役的士兵身边，让他们深入了解退役安置、创业扶持等优待保障政策和申请办理流程，能带着满满的温暖踏上返乡旅途。

“送上优质的法治服务，帮助即将退役士兵熟知法规政策，有益于他们的长期发展。”广州军事法院工作人员介绍，他们将民法典、军事行政诉讼、退役士兵保障政策等内容，分门别类制成宣传展板，让即将退役的士兵详细了解相关政策。宣传中，还摘录典型案例进行讲解剖析，警示官兵时刻遵法守法，严守法治底线。

“法官，我父亲的工资一直被拖欠，该如何解决？”南部战区陆军某旅即将服役期的小杨带着问题前来咨询。详细了解情况后，军事法官表示可通过涉军维权途径给予小杨帮助。得到答复后，小杨面色轻松了很多。

武警某部战士小张擅长视频制作和平面设计，计划退役后开一个广告工作室，可他对前期该做哪些准备不太了解。某市退役军人事务局工作人员结合当前经济形势和当地政策，解答了小张的创业疑惑。得到权威指点后，小张感慨道：“揣着政策红利，明晰相关要求，我明白自己今后的努力方向了。”

“我服役期满12年，是选择创业，还是安置？”大学生士兵是在入伍还是户籍地领取补助金“关于创业的优惠举措有哪些”……每到一支部队，面对咨询退役政策的官兵，工作人员细心解答，官兵满意而归。

据了解，此次活动累计解答涉法咨询500多个，其中20多个具体难题已被

法治“大礼包”温暖老兵心

■本报记者 陈典宏 通讯员 程勇 云天

广东军地联合为即将退役士兵开展法律服务和拥军政策宣传活动——

纳入广东省涉军维权台账跟进督办。广州军事法院领导介绍：“不管是否退役，只要开启涉军维权通道，我们就会帮助官兵解决难题。”

“不让一名退役老兵带着疑虑离开部队。”南部战区军事法院领导介绍，军地携手帮助即将退役士兵详尽解答涉法问题，有助于进一步提高其依法办事、依法维权的能力。对于符合涉军维权受理条件的问题，他们将通过涉军维权途径办理，推动棘手问题得到及时有效解决。



9月中旬，武警四川总队医院严格落实装备维护保养制度，扎实做好车辆安全隐患排查，确保行车安全。李华时摄

近日，第71集团军某旅驻训分队在车炮场地开展装备维护保养时，组织驾驶员骨干与战友分享心得。李佳鑫摄

第81集团军某旅着眼军营法治化建设——

检查有依据 通报有说明

■吴超 谷卓群

“根据内务条令有关规定，基层单位官兵在由个人支配的课外活动时间、休息日、节假日等时间，可以使用手机。午睡期间不属于此时段，请立即上交手机。”近日，第81集团军某旅部队管理科前往某连开展日常检查时，发现有战士在午睡时间使用手机的问题。询问得知，个别基层带兵人对条令要求存在理解误区，导致违规问题发生。之后，部队管理科立即要求进行整改纠正，并在问题通报中详备注手机使用具体规定。

检查工作，带着条令指出问题；下发通报，附上具体法规内容，这是该旅着眼军营法治化建设，在检查执纪方法上的变化。

“在执法的同时进行普法，不仅能及时纠正各类问题，也能结合具体实际为官兵带来有效的教育。”该旅部队管理科科长介绍，近年来，随着部队深化改革，一些新条令法规陆续出台，他们每周开展法治教育，帮助大家及时掌握运用。但实践中，仍有个别官兵存在理解不够透彻、与实际相结合不够紧密等问题。

他们在检查时发现，部分违反规定被通报的官兵，常常对法规要求知其然却不知其所以然，只知道大体内容，却不清楚依据来源、具体规定；有的官兵虽了解条令规定，但在具体问题上拿捏不准；个别带兵人在管理过程中，仍然依照已经废除的规定执行。

“依法管理的初衷并非限制官兵自由，而是要依据条令规定，纠正管理过松或随意加码等与法规精神相违背的行为。”这名科长介绍，他们在一次检查基层连队查哨情况时发现，有的连队在干部较少的情况下，安排担任值班员的战士参与查哨查哨，这一行为既违背条令规定，也影响战士权益，于是当即要求整改。

今年以来，该旅先后纠正了请假休假随意提高审批权限、手机管理权限没有下放班排等问题。某连连长感慨道：“不清楚怎么依，依据条令法规办事就不会错。如今，人人学法、人人守法、管理依法的法治氛围越来越浓厚，连队建设的思路也越来越明晰。”

